
有理数的减法
1．（2016•乐亭县一模）气温2℃比气温﹣18℃高（　　）

A．16℃
B．20℃
C．﹣16℃
D．﹣20℃

【考点】有理数的减法．

【分析】用2℃减去﹣18℃，然后根据有理数的减法运算法则，减去一个数等于加上这个数的相反数进行计算即可得解．

【解答】解：2﹣（﹣18）=2+18=20℃．

故选B．

【点评】本题考查了有理数的减法，熟记减去一个数等于加上这个数的相反数是解题的关键．

　

2．（2016春•长兴县月考）今年元旦，某风景区的最低气温为﹣5℃，最高气温为10℃，则这个风景区今年元旦的最高气温比最低气温高（　　）

A．﹣15℃
B．15℃
C．5℃
D．﹣5℃

【考点】有理数的减法．

【分析】根据某风景区的最低气温为﹣5℃，最高气温为10℃，可以求得这个风景区今年元旦的最高气温比最低气温高多少度．

【解答】解：∵某风景区的最低气温为﹣5℃，最高气温为10℃，

∴这个风景区今年元旦的最高气温比最低气温高的度数为：10﹣（﹣5）=10+5=15℃，

故选B．

【点评】本题考查有理数的减法，解题的关键是明确题意，知道有理数减法的计算方法．

　

3．（2015•桂林）桂林冬季里某一天最高气温是7℃，最低气温是﹣1℃，这一天桂林的温差是（　　）

A．﹣8℃
B．6℃
C．7℃
D．8℃

【考点】有理数的减法．

【分析】根据“温差”=最高气温﹣最低气温计算即可．

【解答】解：7﹣（﹣1）=7+1=8℃．

故选D．

【点评】此题考查了有理数的减法，解题的关键是：明确“温差”=最高气温﹣最低气温．

　

4．（2015•甘孜州）计算2﹣3的结果是（　　）

A．﹣5
B．﹣1
C．1
D．5

【考点】有理数的减法．

【分析】减去一个数等于加上这个数的相反数，再运用加法法则求和．

【解答】解：2﹣3=2+（﹣3）=﹣1．

故选B．

【点评】考查了有理数的减法，解决此类问题的关键是将减法转换成加法．

　

5．（2015•吉林）若等式0□1=﹣1成立，则□内的运算符号为（　　）

A．+
B．﹣
C．×
D．÷

【考点】有理数的减法；有理数的加法；有理数的乘法；有理数的除法．

【分析】根据有理数的减法运算法则进行计算即可得解．

【解答】解：∵0﹣1=﹣1，

∴□内的运算符号为﹣．

故选B．

【点评】本题考查了有理数的减法，是基础题，熟记运算法则是解题的关键．

　

6．（2015•遂宁）计算：1﹣（﹣[image: image1.png]


）=（　　）

A．[image: image2.png]



B．﹣[image: image3.png]



C．[image: image4.png]



D．﹣[image: image5.png]



【考点】有理数的减法．

【分析】根据有理数的减法法则，即可解答．

【解答】解：1﹣（﹣[image: image6.png]


）=1+[image: image7.png]


=[image: image8.png]


．

故选：C．

【点评】本题考查了有理数的减法，解决本题的关键是熟记有理数的减法法则．

　

7．（2015•道里区二模）电冰箱的冷藏室温度是5℃，冷冻室温度是﹣2℃，则电冰箱冷藏室比冷冻室温度高（　　）

A．3℃
B．7℃
C．﹣7℃
D．﹣3℃

【考点】有理数的减法．

【分析】用冷藏室的温度减去冷冻室的温度，然后根据减去一个数等于加上这个数的相反数进行计算即可得解．

【解答】解：5﹣（﹣2），

=5+2，

=7℃．

故选B．

【点评】本题考查了有理数的减法，熟记减去一个数等于加上这个数的相反数是解题的关键．

　

8．（2015•蚌埠二模）计算：﹣3﹣|﹣6|的结果为（　　）

A．﹣9
B．﹣3
C．3
D．9

【考点】有理数的减法；绝对值．

【分析】根据绝对值的性质去掉绝对值号，再根据有理数的减法运算法则进行计算即可得解．

【解答】解：﹣3﹣|﹣6|=﹣3﹣6=﹣9．

故选A．

【点评】本题考查了有理数的减法，绝对值的性质，熟记运算法则是解题的关键．

　

9．（2015•红桥区一模）计算（﹣2）﹣3的结果等于（　　）

A．﹣1
B．﹣5
C．5
D．1

【考点】有理数的减法．

【分析】根据减去一个数等于加上这个数的相反数进行计算即可得解．

【解答】解：（﹣2）﹣3

=﹣2﹣3

=﹣5．

故选B．

【点评】本题考查了有理数的减法，是基础题，熟记运算法则是解题的关键．

　

10．（2015•张家口二模）下面哪个式子可以用来验证小明的计算3﹣（﹣1）=4是否正确？（　　）

A．4﹣（﹣1）
B．4+（﹣1）
C．4×（﹣1）
D．4÷（﹣1）

【考点】有理数的减法．

【分析】根据被减数、减数、差三者之间的关系解答．

【解答】解：可以用4+（﹣1）验证．

故选B．

【点评】本题主要考查了有理数的减法，熟记被减数=差+减数是解题的关键．

　

11．（2015•淄博）比﹣2015小1的数是（　　）

A．﹣2014
B．2014
C．﹣2016
D．2016

【考点】有理数的减法．

【分析】根据题意列式即可求得结果．

【解答】解：﹣2015﹣1=﹣2016．

故选C．

【点评】本题考查了有理数的减法，熟记有理数的减法的法则是解题的关键．

　

12．（2015•鞍山二模）2﹣（﹣2）的值是（　　）

A．﹣4
B．[image: image9.png]



C．0
D．4

【考点】有理数的减法．

【分析】根据有理数的减法运算法则，减去一个数等于加上这个数的相反数进行计算即可得解．

【解答】解：2﹣（﹣2）=2+2=4．

故选D．

【点评】本题考查了有理数的减法运算，熟记减去一个数等于加上这个数的相反数是解题的关键．

　

13．（2015•河北模拟）2014年11月1日河北省18座大型水库共蓄水22.06亿立方米，比10月1日多蓄水0.97亿立方米，则10月1日这18座大型水库共蓄水（　　）

A．23.03亿立方米
B．21.19亿立方米

C．21.11亿立方米
D．21.09亿立方米

【考点】有理数的减法．

【分析】根据11月1日的蓄水量减去比10月1日多蓄水，可得答案．

【解答】解：22.06﹣0.97=21.09（亿立方米），

故选：D．

【点评】本题考查了有理数的减法，大数减小数可直接减，小数减大数时要转化成加法．

　

14．（2015秋•保山期末）甲、乙、丙三地的海拔高度分别为20m、﹣15m和﹣10m，那么最高的地方比最低的地方高（　　）

A．5m
B．10m
C．25m
D．35m

【考点】有理数的减法；正数和负数．

【分析】根据正负数的意义确定出甲地最高，乙地最低，然后列出算式，再利用减去一个数等于加上这个数的相反数进行计算即可得解．

【解答】解：甲地20m最高，乙地﹣15m最低，

20﹣（﹣15）=20+15=35m．

故选D．

【点评】本题考查了有理数的减法，正数和负数，熟记减去一个数等于加上这个数的相反数是解题的关键．

　

15．（2015秋•辛集市期末）一个数是10，另一个数比10的相反数小2，则这两个数的和为（　　）

A．18
B．﹣2
C．﹣18
D．2

【考点】有理数的减法；相反数；有理数的加法．

【分析】先根据相反数的概念求出10的相反数，再根据有理数的减法求出比10的相反数小2，再把两数相加即可．

【解答】解：∵10的相反数是﹣10，

∴比10的相反数小2是﹣12，

∴这两个数的和为10+（﹣12）=﹣2．

故选B．

【点评】解答此题的关键是熟知相反数的概念及有理数的加减法则．

　

16．（2015秋•孝南区期末）如图为我县十二月份某一天的天气预报，该天最高气温比最低气温高（　　）

[image: image10.png]i
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A．﹣3℃
B．7℃
C．3℃
D．﹣7℃

【考点】有理数的减法．

【分析】根据所给图可知该天的最高气温为5℃，最低气温为﹣2℃，继而作差求解即可．

【解答】解：根据所给图可知该天的最高气温为5℃，最低气温为﹣2℃，

故该天最高气温比最低气温高5﹣（﹣2）=7℃，

故选B．

【点评】本题考查有理数的减法，解决此类问题的关键是找出最大最小有理数和对减法法则的理解．

　

17．（2015秋•深圳校级期末）某市2015年元旦的最高气温为2℃，最低气温为﹣8℃，那么这天的最高气温比最低气温高（　　）

A．﹣10℃
B．﹣6℃
C．6℃
D．10℃

【考点】有理数的减法．

【分析】用最高气温减去最低气温，再根据减去一个数等于加上这个数的相反数进行计算即可得解．

【解答】解：2﹣（﹣8），

=2+8，

=10℃．

故选D．

【点评】本题考查了有理数的减法，是基础题，熟记减去一个数等于加上这个数的相反数是解题的关键．

　

18．（2015秋•鄂托克旗校级期末）若x＜0，则|x﹣（﹣x）|等于（　　）

A．﹣x
B．0
C．2x
D．﹣2x

【考点】有理数的减法．

【分析】本题是对绝对值意义和有理数减法的考查．求解时可以先将绝对值内进行化简，然后根据正数的绝对值等于本身，负数绝对值等于其相反数，0的绝对值等于0，进行化简即可．

【解答】解：|x﹣（﹣x）|=|x+x|=|2x|，

因为x＜0，所以|2x|=﹣2x．

故选D．

【点评】绝对值的性质：正数的绝对值等于本身，负数绝对值等于其相反数，0的绝对值等于0．

　

19．（2015秋•沛县期末）如图是我市十二月份某一天的天气预报，该天最高气温比最低气温高（　　）

[image: image11.png]



A．7℃
B．3℃
C．﹣3℃
D．﹣7℃

【考点】有理数的减法．

【分析】根据所给图可知该天的最高气温为5℃，最低气温为﹣2℃，继而作差求解即可．

【解答】解：根据所给图可知该天的最高气温为5℃，最低气温为﹣2℃，

故该天最高气温比最低气温高5﹣（﹣2）=7℃，

故选A．

【点评】本题考查有理数的减法，解决此类问题的关键是找出最大最小有理数和对减法法则的理解．

　

20．（2015秋•石柱县期末）我县某地2016年元旦的最高气温为7℃，最低气温为﹣2℃，那么该地这天的最高气温比最低气温高（　　）

A．﹣9℃
B．﹣5℃
C．5℃
D．9℃

【考点】有理数的减法．

【分析】先根据题意列出算式，然后利用减法法则计算即可．

【解答】解：7﹣（﹣2）=7+2=9℃．

故选：D．

【点评】本题主要考查的是有理数的减法，掌握有理数的减法法则是解题的关键．

　

21．（2015秋•安达市期末）甲、乙、丙三个地方的海拔高分别是30m，﹣20m，﹣15m，那么最高的地方比最低的地方高（　　）

A．10m
B．15m
C．50m
D．5m

【考点】有理数的减法．

【分析】根据题意得到算式，运用有理数的减法法则计算即可．

【解答】解：∵30＞﹣15＞﹣20，

∴最高的地方比最低的地方高：30﹣（﹣20）=50m，

故选：C．

【点评】本题考查的是有理数的减法，根据题意正确列出算式、熟练运用有理数的减法法则是解题的关键．

　

22．（2015秋•东港市期末）已知|a|=3，|b|=4，且ab＜0，则a﹣b的值为（　　）

A．1或7个
B．1﹣或7
C．±1个
D．±7

【考点】有理数的减法；有理数的加法；有理数的乘法．

【分析】由绝对值的性质可知a=±3，b=±4，由ab＜0可知a、b异号，从而判断出a、b的值，最后代入计算即可．

【解答】解：∵|a|=3，|b|=4，

∴a=±3，b=±4．

∵ab＜0，

∴当a=3时，b=﹣4；当a=﹣3时，b=4．

当a=3，b=﹣4时，原式=3﹣（﹣4）=3+4=7；

当a=﹣3，b=4时，原式=﹣3﹣4=﹣7．

故选：D．

【点评】本题主要考查的是有理数的减法、绝对值、有理数的乘法，求得当a=3时，b=﹣4；当a=﹣3时，b=4是解题的关键．

　

23．（2015秋•莘县期末）已知|x|=3，y=2，而且x＜y，则x﹣y=（　　）

A．1
B．﹣5
C．1或﹣5
D．5

【考点】有理数的减法；绝对值．

【分析】先根据绝对值求出x=±3，再根据x＜y，确定x=﹣3，代入代数式，即可解答．

【解答】解：∵|x|=3，

∴x=±3，

∵y=2，而且x＜y，

∴x=﹣3，

∴x﹣y=﹣3﹣2=﹣5，

故选：B．

【点评】本题考查了有理数的减法，解决本题的关键是确定x的值．

　

24．（2015秋•琼海期中）若|x|=7，|y|=5，且x+y＞0，那么x﹣y的值是（　　）

A．2或12
B．2或﹣12
C．﹣2或12
D．﹣2或﹣12

【考点】有理数的减法；绝对值；有理数的加法．

【分析】题中给出了x，y的绝对值，可求出x，y的值；再根据x+y＞0，分类讨论，求x﹣y的值．

【解答】解：∵|x|=7，|y|=5，

∴x=±7，y=±5．

又x+y＞0，则x，y同号或x，y异号，但正数的绝对值较大，

∴x=7，y=5或x=7，y=﹣5．

∴x﹣y=2或12．

故本题选A．

【点评】理解绝对值的概念，同时要熟练运用有理数的减法运算法则．

　

25．（2015秋•铜山县期中）下列表示某地区早晨、中午和午夜的温差（单位：℃），则下列说法正确的是（　　）
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A．午夜与早晨的温差是11℃
B．中午与午夜的温差是0℃

C．中午与早晨的温差是11℃
D．中午与早晨的温差是3℃

【考点】有理数的减法；数轴．

【分析】温差就是最高气温与最低气温的差，分别计算每一天的温差，比较即可得出结论．

【解答】解：A、午夜与早晨的温差是﹣4﹣（﹣7）=3℃，故本选项错误；

B、中午与午夜的温差是4﹣（﹣4）=8℃，故本选项错误；

C、中午与早晨的温差是4﹣（﹣7）=11℃，故本选项正确；

D、中午与早晨的温差是4﹣（﹣7）=11℃，故本选项错误．

故选C．

【点评】本题是考查了温差的概念，以及有理数的减法，是一个基础的题目．有理数减法法则：减去一个数等于加上这个数的相反数．

　

26．（2015秋•张掖校级期中）若|a|=3，|b|=2，且a+b＞0，那么a﹣b的值是（　　）

A．5或1
B．1或﹣1
C．5或﹣5
D．﹣5或﹣1

【考点】有理数的减法；绝对值；有理数的加法．

【分析】先根据绝对值的性质，判断出a、b的大致取值，然后根据a+b＞0，进一步确定a、b的值，再代入求解即可．

【解答】解：∵|a|=3，|b|=2，

∴a=±3，b=±2；

∵a+b＞0，

∴a=3，b=±2．

当a=3，b=﹣2时，a﹣b=5；

当a=3，b=2时，a﹣b=1．

故a﹣b的值为5或1．

故选A．

【点评】此题主要考查了绝对值的性质，能够根据已知条件正确地判断出a、b的值是解答此题的关键．

　

27．（2015秋•营山县校级期中）2007﹣[2007﹣（2006﹣2007）]的值为（　　）

A．﹣1
B．﹣2007
C．﹣2
D．2006

【考点】有理数的减法．

【分析】先去括号，然后进行运算．

【解答】解：原式=2007﹣2007+2006﹣2007=﹣1．

故选A．

【点评】本题考查有理数的减法，属于基础题，要注意先去括号会比较简单．

　

28．（2015秋•义乌市校级期中）如图，根据数轴上的表示，以下算式正确的是（　　）

[image: image13.png]



A．（+3）+（﹣6）
B．（+3）﹣（﹣6）
C．（+3）+（﹣3）
D．（+3）﹣（﹣3）

【考点】有理数的减法；数轴；有理数的加法．

【分析】根据数轴向左为正可得向右3个单位记作+3，向左6个单位记作﹣6，进而可得答案．

【解答】解：根据数轴可得，向右3个单位记作+3，向左6个单位记作﹣6，

可列式子（+3）+（﹣6），

故选：A．

【点评】此题主要考查了数轴以及有理数的加法，关键是掌握向右为正，则向左为负．

　

29．（2015秋•句容市期中）已知x=4，|y|=5且x＞y，则2x﹣y的值为（　　）

A．13
B．3
C．13或3
D．﹣13或﹣3

【考点】有理数的减法；绝对值．

【分析】根据绝对值的性质求出y，再根据x＞y确定出y的值，然后代入代数式进行计算即可得解．

【解答】解：∵|y|=5，

∴y=5或﹣5，

∵x=4，x＞y，

∴y=﹣5，

∴2x﹣y=2×4﹣（﹣5）=8+5=13．

故选A．

【点评】本题考查了有理数的减法，绝对值的性质，熟记减去一个数等于加上这个数的相反数是解题的关键，易错点在于判断出y的值．

　

30．（2015秋•高密市期中）下列说法中错误的是（　　）

A．减去一个负数等于加上这个数的相反数

B．两个负数相减，差仍是负数

C．负数减去正数，差为负数

D．正数减去负数，差为正数

【考点】有理数的减法．

【分析】根据有理数的减法运算法则，减去一个数等于加上这个数的相反数对各选项分析判断后利用排除法求解．

【解答】解：A、减去一个负数等于加上这个数的相反数正确，故本选项错误；

B、两个负数相减，差仍是负数错误，差有可能是正数、负数或零，故本选项正确；

C、负数减去正数，差为负数，正确，故本选项错误；

D、正数减去负数，差为正数，正确，故本选项错误．

故选B．

【点评】本题考查了有理数的减法，熟记运算法则是解题的关键．

　
1．（2015秋•宜兴市校级期中）温州市区某天的最高气温是10℃，最低气温是零下2℃，则该地这一天的温差是（　　）

A．﹣12℃
B．﹣8℃
C．8℃
D．12℃

【考点】有理数的减法．

【分析】用最高气温减去最低气温，再根据减去一个数等于加上这个数的相反数进行计算即可得解．

【解答】解：10﹣（﹣2）

=10+2

=12℃．

故选D．

【点评】本题考查了有理数的减法，是基础题，熟记减去一个数等于加上这个数的相反数是解题的关键．

　

2．（2015秋•临沭县校级期中）若x的相反数是5，|y|=8，且x+y＜0，那么x﹣y的值是（　　）

A．3
B．3或﹣13
C．﹣3或﹣13
D．﹣13

【考点】有理数的减法；绝对值；有理数的加法．

【分析】由相反数的定义可知x=﹣5，由绝对值的性质可知y=±8，由x+y＜0可知x=﹣5，y=﹣8，最后代入计算即可．

【解答】解：∵﹣5的相反数是5，

∴x=﹣5．

∵|y|=8，

∴y=±8．

∵x+y＜0，

∴x=﹣5，y=﹣8．

∴x﹣y=﹣5﹣（﹣8）=﹣5+8=3．

故选：A．

【点评】本题主要考查的是有理数的减法、绝对值、相反数，根据题意确定出x、y的值是解题的关键．

　

3．（2015秋•莘县期中）如果|a|=9，|b|=6，那么a﹣b的值为（　　）

A．3
B．15
C．3或15
D．±3或±15

【考点】有理数的减法；绝对值．

【分析】根据绝对值的意义求a、b的值，再求a﹣b的值．

【解答】解：∵|a|=9，|b|=6，

∴a=±9，b=±6，

∴a﹣b=9+6或9﹣6或﹣9+6或﹣9﹣6，

即a﹣b=±3，±15，

故选：D．

【点评】本题考查了绝对值的性质．根据已知条件求a、b的值是解题的关键，同时考查了分类讨论的思想．

　

4．（2015秋•大石桥市期中）2008年元月某一天的天气预报中，北京的最低温度是﹣12℃，哈尔滨的最低温度是﹣26℃，这一天北京的最低气温比哈尔滨的最低气温高（　　）

A．14℃
B．﹣14℃
C．38℃
D．﹣38℃

【考点】有理数的减法．

【分析】由北京气温减去哈尔滨的气温，即可得到结果．

【解答】解：﹣12﹣（﹣26）=﹣12+26=14（℃），

故选：A．

【点评】此题考查了有理数的减法，熟练掌握减法法则是解本题的关键．

　

5．（2015秋•永嘉县校级期中）我县某天的最高气温为5℃，最低气温为零下2℃，则计算温差列式正确是（　　）

A．（+5）﹣（+2）
B．（+5）﹣（﹣2）
C．（+5）+（+2）
D．（+5）﹣（﹣2）

【考点】有理数的减法．

【分析】根据最高气温减去最低气温列出算式，即可做出判断．

【解答】解：根据题意得：（+5）﹣（﹣2）．

故选D．

【点评】此题考查了有理数的减法，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

　

6．（2015秋•揭西县校级期中）下列说法正确的有（　　）

（1）所有的有理数都能用数轴上的点表示 

（2）符号不同的两个数互为相反数

（3）有理数分为正数和负数

（4）两数相减，差一定小于被减数．

A．（1）、（2）
B．（1）、（3）
C．（1）、（2）、（3）
D．（1）

【考点】有理数的减法；有理数；数轴；相反数．

【分析】（1）根据数轴的知识回答即可；

（2）根据相反数的定义判断即可；

（3）根据有理数的分类判断即可；

（4）根据减法法则判断即可．

【解答】解：（1）所有的有理数都能用数轴上的点表示，（1）正确；

（2）只有符号不同的两个数互为相反数，故（2）错误；

（3）有理数包括：正有理数、负有理数和零，故（3）错误；

（4）当减数小于零时，差大于被减数，故（4）错误．

故选：D．

【点评】本题主要考查的是有理数的分类，相反数的定义、数轴、有理数的减法，掌握相关知识是解题的关键．

　

7．（2015秋•平南县期中）比[image: image14.png]


的倒数小4的数是（　　）

A．﹣[image: image15.png]



B．﹣1
C．1
D．[image: image16.png]



【考点】有理数的减法；倒数．

【分析】根据题意列出算式，计算即可得到结果．

【解答】解：根据题意得：1÷[image: image17.png]


﹣4=3﹣4=﹣1，

故选B

【点评】此题考查了有理数的减法，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

　

8．（2015秋•东阳市校级期中）甲、乙、丙三地的海拔高度为30米、﹣25米、﹣5米，那么最高的地方比最低的地方高（　　）

A．20米
B．25米
C．35米
D．55米

【考点】有理数的减法；有理数大小比较．

【分析】先根据题意列出算式，然后利用减法法则计算即可．

【解答】解：30﹣（﹣25）=30+25=55米．

故选：D．

【点评】本题主要考查的是有理数的减法，根据题意列出算式是解题的关键．

　

9．（2015秋•安陆市期中）下列结论中正确是（　　）

A．两个有理数的和一定大于其中任何一个加数

B．零减去一个数仍得这个数

C．两个有理数的差一定小于被减数

D．零加上一个数仍得这个数

【考点】有理数的减法；有理数的加法．

【分析】根据有理数的加法、减法法则，即可解答．

【解答】解：A、两个有理数的和一定大于其中任何一个加数，错误，例如0+（﹣3）=﹣3； 

B、零减去一个数仍得这个数，错误，例如0﹣3=﹣3；

C、两个有理数的差一定小于被减数，错误，例如3﹣（﹣3）=6，6＞3； 

D、零加上一个数仍得这个数，正确；

故选：D．

【点评】本题考查了有理数的减法，解决本题的关键是熟记减去一个数等于加上这个数的相反数．

　

10．（2015秋•惠民县校级期中）若x是3的相反数，|y|=2，则x﹣y的值为（　　）

A．﹣5
B．﹣1
C．﹣5或﹣1
D．5或1

【考点】有理数的减法；相反数；绝对值．

【分析】先根据绝对值、相反数，确定x，y的值，再根据有理数的减法，即可解答．

【解答】解：∵x是3的相反数，|y|=2，

∴x=﹣3，y=2或﹣2，

∴x﹣y=﹣3﹣2=﹣5或x﹣y=﹣3﹣（﹣2）=﹣3+2=﹣1，

故选：C．

【点评】本题考查了有理数的减法，解决本题的关键是熟记有理数的减法法则．

　

11．（2015秋•南江县校级期中）下列说法中，正确的个数有（　　）

（1）减去一个数等于加上这个数；

（2）减去一个负数，差一定大于被减数；

（3）有理数的绝对值一定是正数；

（4）如果两个数的绝对值相等，那么这两个数相等．

A．0
B．1
C．2
D．3

【考点】有理数的减法．

【分析】根据有理数的减法法则、绝对值的性质，即可解答．

【解答】解：（1）减去一个数等于加上这个数的相反数，故错误；

（2）减去一个负数，差一定大于被减数，正确；

（3）有理数的绝对值一定是正数或0，故错误；

（4）如果两个数的绝对值相等，那么这两个数相等或互为相反数，故错误；

正确的有1个，

故选：B．

【点评】本题考查了有理数的减法、绝对值的性质，解决本题的关键是熟记有理数的减法法则．

　

12．（2015秋•西城区校级期中）已知：|a|=6，|b|=7，且ab＞0，则a﹣b的值为（　　）

A．±1
B．±13
C．﹣1或13
D．1或﹣13

【考点】有理数的减法；绝对值；有理数的乘法．

【分析】根据题意，因为ab＞0，确定a、b的取值，再求得a﹣b的值．

【解答】解：∵|a|=6，|b|=7，

∴a=±6，b=±7，

∵ab＞0，

∴a﹣b=6﹣7=﹣1或a﹣b=﹣6﹣（﹣7）=1，

故选：A．

【点评】本题主要考查了有理数的减法、绝对值的运算，解决本题的关键是根据题意确定绝对值符号中数的正负再计算结果．

　

13．（2015秋•天水期中）若|x|=3，|y|=4，则x﹣y等于（　　）

A．±1
B．±7
C．﹣7或﹣1
D．±1、±7

【考点】有理数的减法；绝对值．

【分析】根据绝对值的性质求出x、y的值，然后分情况利用有理数减法运算法则进行计算即可得解．

【解答】解：∵|x|=3，|y|=4，

∴x=±3，y=±4，

当x=3，y=4时，x﹣y=3﹣4=﹣1，

当x=3，y=﹣4时，x﹣y=3﹣（﹣4）=3+4=7，

当x=﹣3，y=4时，x﹣y=﹣3﹣4=﹣7，

当x=﹣3，y=﹣4时，x﹣y=﹣3﹣（﹣4）=﹣3+4=1，

综上所述，x﹣y等于±1或±7．

故选D．

【点评】本题考查了有理数的减法，绝对值的性质，熟记性质与运算法则是解题的关键，难点在于分情况讨论．

　

14．（2015秋•邳州市期中）若a2=9，|b|=4，且ab＜0，则a﹣b值是（　　）

A．±13
B．±7
C．13
D．﹣7

【考点】有理数的减法；绝对值；有理数的乘法；有理数的乘方．

【分析】根据有理数的乘方和绝对值的性质求出a、b，再根据异号得负判断出a、b的对应情况，然后代入代数式进行计算即可得解．

【解答】解：∵a2=9，|b|=4，

∴a=±3，b=±4，

∵ab＜0，

∴a=3时，b=﹣4，

a=﹣3时，b=4，

∴a﹣b=3﹣（﹣4）=7，

或a﹣b=﹣3﹣4=﹣7．

故选：B．

【点评】本题考查了有理数的乘法，有理数的乘方，绝对值的性质，有理数的减法，熟记运算法则并判断出a、b的对应情况是解题的关键．

　

15．（2015秋•营山县校级月考）下列运算中正确的个数有（　　）

①（﹣5）+5=0；②﹣10+（+7）=﹣3；③0+（﹣4）=﹣4；④[image: image18.png]2y - 45y =23
(=2 = (42 =-<



；⑤﹣3﹣2=﹣1

A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

【考点】有理数的减法；有理数的加法．

【分析】根据有理数的加减法法则作答．

【解答】解：①正确；

②正确；

③正确；

④（﹣[image: image19.png]


）﹣（+[image: image20.png]


）=﹣[image: image21.png]


﹣[image: image22.png]


=﹣1，错误；

⑤﹣3﹣2=﹣5，错误．

故选C．

【点评】本题考查了有理数的加减法法则．

有理数的加法法则：互为相反数的两个数和为0，绝对值不相等的异号两数相加，取绝对值较大的加数的符号，并用较大的绝对值减去较小的绝对值，一个数与0相加仍得这个数．

有理数减法法则：减去一个数，等于加上这个数的相反数．

　

16．（2015秋•邛崃市校级月考）下列算式正确的是（　　）

A．（﹣14）﹣5=﹣9
B．|6﹣3|=﹣（6﹣3）
C．（﹣3）﹣（﹣3）=﹣6
D．0﹣（﹣4）=4

【考点】有理数的减法．

【分析】分别求出每个式子的每一部分的值，再根据结果判断即可．

【解答】解：A、（﹣14）﹣5=（﹣14）+（﹣5）=﹣14﹣5=﹣19，故本选项错误；

B、|6﹣3|=3，﹣（6﹣3）=﹣3，即|6﹣3|和﹣（6﹣3）不相等，故本选项错误；

C、（﹣3）﹣（﹣3）=0，故本选项错误；

D、0﹣（﹣4）=0+（+4）=4，故本选项正确．

故选D．

【点评】本题考查了有理数的加减混合运算和绝对值，相反数等知识点，主要考查学生的计算能力和辨析能力．

　

17．（2015秋•嵊州市校级月考）以﹣273℃为基准，并记作0°K，则有﹣272℃记作1°K，那么100℃应记作（　　）

A．﹣173°K
B．173°K
C．﹣373°K
D．373°K

【考点】有理数的减法．

【分析】根据有理数减法法则计算，减去一个数等于加上这个数的相反数．

【解答】解：100﹣（﹣273）=373°K．

故选D．

【点评】考查有理数的运算方法．有理数减法法则：减去一个数等于加上这个数的相反数．

　

18．（2015秋•德州校级月考）随着时间的变迁，三溪的气候变得与过去大不一样，今年夏天的最高气温是39℃，而冬天的最低气温是﹣5℃，那么三溪今年气候的最大温差是（　　）℃．

A．44
B．34
C．﹣44
D．﹣34

【考点】有理数的减法．

【分析】用最高温度减去最低温度，然后根据有理数的减法运算法则，减去一个数等于加上这个数的相反数进行计算即可得解．

【解答】解：39﹣（﹣5）=39+5=44℃．

故选A．

【点评】本题考查了有理数的减法运算，熟记减去一个数等于加上这个数的相反数是解题的关键．

　

19．（2015秋•盐城校级月考）一架战斗机所在的高度为+200m，一艘潜艇的高度为﹣50m，则战斗机与潜艇的高度差为（　　）

A．250m
B．350m
C．﹣250m
D．﹣350m

【考点】有理数的减法．

【分析】用战斗机的高度减去潜艇的高度，然后根据有理数的减法运算法则，减去一个数等于加上这个数的相反数进行计算即可得解．

【解答】解：200﹣（﹣50），

=200+50，

=250m．

故选A．

【点评】本题考查了有理数的减法运算，熟记减去一个数等于加上这个数的相反数是解题的关键．

　

20．（2015秋•无锡校级月考）下列说法中正确的是（　　）

A．两个数的差一定小于被减数

B．若两数的差为0，则这两数必相等

C．两个相反数相减必为0

D．若两数的差为正数，则此两数都是正数

【考点】有理数的减法．

【分析】根据有理数的减法运算法则对各选项分析判断利用排除法求解．

【解答】解：A、两个数的差一定小于被减数，错误，减数是负数时，两个数的差一定大于被减数，故本选项错误；

B、若两数的差为0，则这两数必相等，故本选项正确；

C、两个相反数相减必为0，错误，故本选项错误；

D、若两数的差为正数，则此两数都是正数，错误，若两数的差为正数，只能说明被减数大于减数，故本选项错误．

故选B．

【点评】本题考查了有理数的减法，是基础题，熟记运算法则是解题的关键．

　

21．（2015秋•邳州市校级月考）下列说法不正确的是（　　）

A．绝对值相等的两个有理数，它们的差是0

B．一个有理数减零所得的差是它本身

C．互为相反数的两个有理数，它们的和是0

D．零减去一个有理数所得的差是这个有理数的相反数

【考点】有理数的减法．

【分析】根据选项，错误的选项只要举出反例说明即可．

【解答】解：绝对值相等的两个有理数，它们的差是0是错误的，如|﹣5|=|5|，而（﹣5）﹣5=﹣10≠0，故选项A错误；

一个有理数减零所得的差是它本身是正确的，故选项B正确；

互为相反数的两个有理数，它们的和是0是正确的，故选项C正确；

零减去一个有理数所得的差是这个有理数的相反数是正确的，故选项D正确．

故选A．

【点评】本题考查有理数的减法，解题的关键是能举出反例说明错误选项．

　

22．（2015秋•余干县校级月考）已知|x|=17，|y|=13，且xy＜0，则|x﹣y|的值等于（　　）

A．4
B．30
C．4或30
D．4或0

【考点】有理数的减法；绝对值；有理数的乘法．

【分析】先利用绝对值的性质求得x=±17，y=±13，然后由xy＜0可知x=17，y=﹣13或x=﹣17，y=13，最后计算即可．

【解答】解：∵|x|=17，|y|=13，

∴x=±17，y=±13．

∵xy＜0，

∴x=17，y=﹣13或x=﹣17，y=13．

∴|x﹣y|=|17﹣（﹣13）|=30，|x﹣y|=|﹣17﹣13|=30．

故选：B．

【点评】本题主要考查的是绝对值、有理数的乘法、有理数的减法，根据题意确定出x=17，y=﹣13或x=﹣17，y=13是解题的关键．

　

23．（2015秋•聊城校级月考）下面说法中正确的是（　　）

A．﹣2﹣1﹣3可以说是﹣2，﹣1，﹣3的和

B．﹣2﹣1﹣3可以说是2，﹣1，﹣3的和

C．﹣2﹣1﹣3是连减运算不能说成和

D．﹣2﹣1﹣3=﹣2+3﹣1

【考点】有理数的减法．

【分析】将减法变为加法，然后再进行判断即可．

【解答】解：∵﹣2﹣1﹣3=﹣2+（﹣1）+（﹣3）

∴2﹣1﹣3可以说是﹣2，﹣1，﹣3的和．

故选：A．

【点评】本题主要考查的是有理数的减法，将减法变为加法是解题的关键．

　

24．（2015秋•东方校级月考）下列结论不正确的是（　　）

A．若a＞0，b＜0，则a﹣b＞0
B．若a＜0，b＞0，则a﹣b＜0

C．若a＜0，b＜0，则a﹣（﹣b）＞0
D．若a＜0，b＜0，且|b|＞|a|，则a﹣b＞0

【考点】有理数的减法．

【分析】根据各项中a与b的正负，利用有理数的减法法则判断即可得到结果．

【解答】解：A、若a＞0，b＜0，则a﹣b＞0，正确；

B、若a＜0，b＞0，则a﹣b＜0，正确；

C、若a＜0，b＜0，则a﹣（﹣b）=a+b＜0，不正确；

D、若a＜0，b＜0，且|b|＞|a|，则a﹣b＞0，正确，

故选C

【点评】此题考查了有理数的减法，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

　

25．（2015秋•开封校级月考）我国山河壮丽，吐鲁番最低点的海拔高度是﹣155米，中东死海的湖面低于海平面的392米，则死海比吐鲁番（　　）

A．低237米
B．高237米
C．低547米
D．高547米

【考点】有理数的减法．

【分析】根据死海的湖面低于海平面的392米，得出死海的海拔高度是﹣392米，再用死海的海拔高度﹣吐鲁番的海拔高度，若是正数，则高，若是负数，则低，再算出差即可．

【解答】解：∵死海的湖面低于海平面的392米，

∴死海的海拔高度是﹣392米，

∴（﹣392）﹣（﹣155）=（﹣392）+155=﹣（392﹣155）=﹣238，

故选A．

【点评】本题考查了有理数的减法，掌握海拔，表示出数的符号是解题的关键．

　

26．（2015秋•章丘市校级月考）小明做了以下3道计算题：①﹣2﹣2=0；②﹣2﹣|﹣2|=﹣4；③﹣2+3=1，请你帮他检查一下，他一共做对了（　　）

A．1道
B．2道
C．3道
D．0道

【考点】有理数的减法；有理数的加法．

【分析】原式各项计算得到结果，即可做出判断．

【解答】解：①﹣2﹣2=﹣4，错误；②﹣2﹣|﹣2|=﹣2﹣2=﹣4，正确；③﹣2+3=1，正确，

则他一共做对了2道，

故选B

【点评】此题考查了有理数的减法，以及有理数的加法，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

　

27．（2015秋•龙岩校级月考）当a=﹣3时，计算：|﹣5|﹣a的值为（　　）

A．8
B．﹣8
C．2
D．﹣2

【考点】有理数的减法；绝对值．

【分析】把a的值代入原式计算即可得到结果．

【解答】解：把a=﹣3代入得：原式=5+3=8，

故选A

【点评】此题考查了有理数的减法，以及绝对值，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

　

28．（2015秋•黄冈校级月考）若a＞0，b＜0，那么a﹣b的值（　　）

A．大于零
B．小于零
C．等于零
D．不能确定

【考点】有理数的减法．

【分析】原式利用有理数的减法法则判断即可．

【解答】解：∵a＞0，b＜0，

∴a﹣b＞0，

故选A

【点评】此题考查了有理数的减法，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

　

29．（2015秋•蓝田县校级月考）下列说法中，不正确的是（　　）

A．互为相反数的两个数的绝对值相等

B．两个有理数的和不一定大于每一个加数

C．绝对值最小的有理数是0

D．最大的负整数和最小的正整数的差是2

【考点】有理数的减法；相反数；绝对值；有理数的加法．

【分析】利用有理数的减法，相反数，绝对值，以及有理数的加法法则判断即可．

【解答】解：A、互为相反数的两个数的绝对值相等，正确；

B、两个有理数的和不一定大于每一个加数，正确，例如（﹣1）+（﹣2）=﹣3；

C、绝对值最小的有理数是0，正确；

D、最大的负整数为﹣1，最小的正整数为1，之差为﹣1﹣1=﹣2，错误，

故选D

【点评】此题考查了有理数的加减法，相反数，以及绝对值，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

　

30．（2015秋•聊城校级月考）下列说法正确的是（　　）

A．在有理数的减法中，被减数一定要大于减数

B．两个负数的差一定是负数

C．正数减去负数的差是正数

D．两个正数的差一定是正数

【考点】有理数的减法．

【分析】根据有理数的减法运算法则对各选项分析判断后利用排除法求解．

【解答】解：A、在有理数的减法中，被减数一定要大于减数错误，故本选项错误；

B、两个负数的差不一定是负数，例如：﹣1﹣（﹣2）=1，故本选项错误；

C、正数减去负数的差是正数正确，故本选项正确；

D、两个正数的差不一定是正数，例如：2﹣5=﹣3，故本选项错误．

故选C．

【点评】本题考查了有理数的减法，两个有理数的差的正负情况关键在于被减数与减数的大小，被减数大于减数，则差是正数，被减数小于减数，则差是负数．

　

1．（2014秋•苏州期中）已知|x|=3，|y|=2且x＞y，则2x﹣y=　4或8　．

【考点】有理数的减法；绝对值．

【分析】根据绝对值的性质求出x、y，然后判断出x、y的对应情况，再根据有理数的减法运算法则进行计算即可得解．

【解答】解：∵|x|=3，|y|=2，

∴x=±3，y=±2，

∵x＞y，

∴x=3，y=±2，

∴2x﹣y=2×3﹣2=6﹣2=4，

或2x﹣y=2×3﹣（﹣2）=6+2=8．

故答案为：4或8．

【点评】本题考查了有理数的减法，绝对值的性质，熟记性质是解题的关键，难点在于判断出x、y的对应情况．

　

2．（2014秋•黄冈月考）把（+4）﹣（﹣6）﹣（+8）写成省略加号的和的形式为　4+6﹣8　．

【考点】有理数的减法．

【分析】先统一成加法运算，再去掉加号与括号．

【解答】解：（+4）﹣（﹣6）﹣（+8）

=（+4）+（+6）+（﹣8）

=4+6﹣8．

答：写成省略加号的和的形式为4+6﹣8．

【点评】把含有加减混合运算的式子写成省略加号的和的形式时，必须首先根据有理数的减法法则，将减法转化成加法，再省略加号与括号．

有理数减法法则：减去一个数，等于加上这个数的相反数．

　

3．（2014秋•新沂市校级月考）比﹣3小9的数是　﹣12　；最小的正整数是　1　．

【考点】有理数的减法；有理数．

【分析】比﹣3小9就是用﹣3﹣9，再根据有理数的减法法则进行计算即可．

【解答】解：﹣3﹣9=﹣3+（﹣9）=﹣12；

最小的正整数是1；

故答案为：﹣12；1．

【点评】此题主要考查了有理数的减法，关键是掌握计算法则：减去一个数，等于加上这个数的相反数．

　

4．（2014秋•崇安区校级期中）若|a|=8，b2=25，且a+b＞0，那么a﹣b=　3或13　．

【考点】有理数的减法；绝对值；有理数的加法；有理数的乘方．

【分析】根据绝对值的性质和有理数的乘方求出a、b，再根据有理数的加法判断出a、b的对应情况，然后根据有理数的减法运算法则进行计算即可得解．

【解答】解：∵|a|=8，

∴a=±8，

∵b2=25，

∴b=±5，

∵a+b＞0，

∴a=8，b=±5，

∴a﹣b=8﹣5=3，

或a﹣b=8﹣（﹣5）=8+5=13，

综上所述，a﹣b=3或13．

故答案为：3或13．

【点评】本题考查了有理数的减法，有理数的乘方，绝对值的性质，熟记性质是解题的关键，难点在于确定出a、b的对应情况．

　

5．（2014秋•宣武区校级期中）已知a、b、c在数轴上的位置如图：

则|b|=　﹣b　；|b﹣a|=　b﹣a　；|a+c|=　﹣a﹣c　．

[image: image23.png]



【考点】有理数的减法；数轴；绝对值；有理数的加法．

【分析】依据a、b、c在数轴上的位置比较大小，结合绝对值的性质求解．

【解答】解：根据数轴图可知：a＜b、b＜0、c＞0，

∴|b|=﹣b；|b﹣a|=b﹣a；|a+c|=﹣a﹣c．

【点评】主要考查了绝对值的运算，先确定绝对值符号中代数式的正负，再去绝对值符号．

　

6．（2014秋•攀枝花校级期中）某地一周内每天最高与最低气温如下表，则温差最大的一天是星期　日　．

	星期
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	日

	最高气温
	10℃
	12℃
	11℃
	9℃
	7℃
	5℃
	7℃

	最低气温
	2℃
	1℃
	0℃
	﹣1℃
	﹣4℃
	﹣5℃
	﹣5℃


【考点】有理数的减法；有理数大小比较．

【分析】温差最大的即是最高气温和最低气温差的最大值，根据表的信息可得出答案．

【解答】解：星期一的温差为：10﹣2=8℃，

星期二的温差为：12﹣1=11℃，

星期三的温差为：11﹣0=11℃，

星期四的温差为：9﹣（﹣1）=10℃，

星期五的温差为：7﹣（﹣4）=11℃，

星期六的温差为：5﹣（﹣5）=10℃，

星期日的温差为：7﹣（﹣5）=12℃，

∴温差最大的一天为星期日．

故答案为：日．

【点评】本题考查有理数的减法，比较简单，关键是根据表中的信息得出温差．

　

7．（2013秋•本溪期末）已知a＜b，|a|=4，|b|=6，则a﹣b的值是　﹣2，﹣10　．

【考点】有理数的减法；绝对值．

【分析】根据绝对值的性质求出a、b的值，然后判断出a、b的对应情况，再相减即可得解．

【解答】解：∵|a|=4，|b|=6，

∴a=±4，b=±6，

∵a＜b，

∴a=4时，b=6，a﹣b=4﹣6=﹣2，

a=﹣4时，b=6，a﹣b=﹣4﹣6=﹣10，

综上所述，a﹣b的值是﹣2，﹣10．

故答案为：﹣2，﹣10．

【点评】本题考查了有理数的减法，绝对值的性质，熟记性质并判断出a、b的对应情况是解题的关键．

　

8．（2014秋•丰台区期末）已知m的绝对值是2，n比m的4倍少1，m与n的差是　﹣5或7　．

【考点】有理数的减法；绝对值．

【分析】先由m的绝对值是2，可求m的值为±2，然后由n比m的4倍少1，可求n的值，最后m﹣n即可求出．

【解答】解：∵m的绝对值是2，

∴m=±2，

∵n比m的4倍少1，

∴n=4m﹣1，

当m=2时，n=7，

m﹣n=﹣5；

当m=﹣2时，n=﹣9，

m﹣n=7，

故m﹣n=﹣5或7．

故答案为：﹣5或7．

【点评】此题考查了绝对值的意义及有理数的减法，解题的关键是：根据题意先求出m、n的值．

　

9．（2014秋•鹿城区期末）2015年元旦，据中央气象台预报：北京最高气温2℃，最低气温﹣8℃，则元旦这天北京最高气温比最低气温高　10　℃．

【考点】有理数的减法．

【分析】由题意最高气温为2℃减去最低气温为﹣8℃，而得到答案．

【解答】解：由题意得：2℃﹣（﹣8℃）=10℃．

故答案为：10．

【点评】本题考查了有理数的减法，考查了有理数在实际生活中的应用．

　

10．（2013秋•仙桃期末）陆上最高处是珠穆朗玛峰顶．海拔高度为8844.43米，最低处是位于亚州西部的死海，海拔高度为﹣415米，两处高度相差　9259.43　米．

【考点】有理数的减法．

【分析】用珠穆朗玛峰的高度减去死海的高度，再根据减去一个数等于加上这个数的相反数进行计算即可得解．

【解答】解：8844.43﹣（﹣415）=9259.43米．

故答案为：9259.43．

【点评】本题考查了有理数的减法，熟记减去一个数等于加上这个数的相反数是解题的关键．

　

11．（2014秋•南通校级期末）温度﹣12℃比﹣4℃低　8　℃，海拔﹣15m比海拔　10　要低25m．

【考点】有理数的减法．

【分析】根据题意列出算式，根据有理数的加减运算法则进行计算即可．

【解答】解：﹣4﹣（﹣12）=﹣4+12=8，

﹣15+25=10，

故答案为：8；10．

【点评】本题主要考查有理数的减法运算，掌握有理数的减法法则：减去一个数等于加上这个数的相反数是解题的关键．

　

12．（2013秋•门头沟区期末）“早穿皮袄午穿纱”这句民谣形象地描绘了新疆奇妙的气温变化现象．乌鲁木齐五月的某天，最高气温17℃，最低气温﹣2℃，则当天的最大温差是　19　℃．

【考点】有理数的减法．

【分析】最大温差=最高气温﹣最低气温，列式计算结果．

【解答】解：当天的最大温差=最高气温﹣最低气温=17﹣（﹣2）=17+2=19（℃）．

故答案为：19．

【点评】本题考查了温差的概念，以及有理数的减法，是一个基础的题目．

　

13．（2013秋•滨湖区校级期末）如图，数轴上A、B两点分别对应实数a、b，化简|b﹣a|=　a﹣b　．

[image: image24.png]



【考点】有理数的减法；数轴；绝对值．

【分析】对题中坐标轴分析可得，a为正数，b为负数，|a|＜|b|．

【解答】解：由分析得：|b﹣a|=﹣（b﹣a）=a﹣b．

【点评】解答本题关键是读懂数轴．由数轴确定a，b的正负，并确定a，b绝对值的大小关系．

　

14．（2014秋•莱州市期末）在太阳系九大行星中，离太阳最近的水星由于没有大气，白天在阳光的直接照射下，表面温度高达427℃，夜晚则低至﹣170℃，则水星表面昼夜的温差为　597　℃．

【考点】有理数的减法．

【分析】求表面昼夜温差就是用最高温度减去最低温度即：427﹣（﹣170）=597℃．

【解答】解：根据温差=最高气温﹣最低气温得：427﹣（﹣170）=597℃．

【点评】本题主要考查有理数的减法法则：减去一个数等于加上这个数的相反数．这是需要熟记的内容．

　

15．（2014秋•麻城市校级期中）已知a、b互为相反数，且|a﹣b|=6，则b﹣1=　2或﹣4　．

【考点】有理数的减法；相反数；绝对值．

【分析】由a、b互为相反数，可得a+b=0；由于不知a、b的正负，所以要分类讨论b的正负，才能利用|a﹣b|=6求b的值，再代入所求代数式进行计算即可．

【解答】解：∵a、b互为相反数，∴a+b=0即a=﹣b．

当b为正数时，∵|a﹣b|=6，∴b=3，b﹣1=2；

当b为负数时，∵|a﹣b|=6，∴b=﹣3，b﹣1=﹣4．

故答案填2或﹣4．

【点评】本题主要考查了代数式求值，涉及到相反数、绝对值的定义，涉及到绝对值时要注意分类讨论思想的运用．

　

16．（2015秋•丹阳市月考）若|a|=3，|b|=5，且a＞b，则a﹣b=　8或2　．

【考点】有理数的减法；绝对值．

【分析】先由绝对值的性质求得a、b的值，然后根据全a＞b，确定出a、b的取值情况，最后代入计算即可．

【解答】解：∵|a|=3，|b|=5，

∴a=±3，b=±5．

∵a＞b，

∴a=3，b=﹣5或a=﹣3，b=﹣5．

当a=3，b=﹣5时，a﹣b=3﹣（﹣5）=3+5=8；

当a=﹣3，b=﹣5时a﹣b=﹣3﹣（﹣5）=﹣3+5=2．

故答案为：8或2．

【点评】本题主要考查的是绝对值、有理数的减法，由a＞b得到a=3，b=﹣5或a=﹣3，b=﹣5是解题的关键．

　

17．（2015秋•宿迁校级月考）计算：|[image: image25.png]
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|=　0　．

【考点】有理数的减法；绝对值．

【分析】原式利用绝对值的代数意义化简，计算即可得到结果．

【解答】解：原式=[image: image31.png]
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=0，

故答案为：0

【点评】此题考查了有理数的减法，以及绝对值，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

　

18．（2015秋•吴忠校级月考）若a是绝对值最小的数，b是最大的负整数，则a﹣b=　1　．

【考点】有理数的减法．

【分析】根据绝对值都是非负数，可得绝对值最小的数，根据相反数，可得一个负数的相反数．

【解答】解：若a是绝对值最小的数，b是最大的负整数，则a=0，b=﹣1，

a﹣b=0﹣（﹣1）=1．

故答案为：1．

【点评】本题考查了绝对值，根据定义解题是解题关键．

　

19．（2015秋•建湖县校级月考）下表是北京与国外几个城市的时差，其中带正号的数表示同一时刻比北京时间早的时数，试分别求出：东京与巴黎的时差：　8　
	城市
	巴黎
	纽约
	东京
	芝加哥

	时差/时
	﹣7
	﹣13
	+1
	﹣14


【考点】有理数的减法．

【分析】根据题意列出算式，计算即可得到结果．

【解答】解：根据题意得：1﹣（﹣7）=1+7=8，

则东京与巴黎的时差为8．

【点评】此题考查了有理数的减法，熟练掌握减法法则是解本题的关键．

　

20．（2015秋•南郑县校级月考）巴黎与北京的时差为﹣7h（负号表示同一时刻巴黎时间比北京晚），小明与爸爸在巴黎乘坐上午10：00（巴黎本地时间）的飞机约11小时达到北京，那么到达的北京时间是　第二天早晨4：00　．

【考点】有理数的减法．

【分析】用10减去﹣7求出北京时间，再加上11，然后根据有理数的减法和加法运算法则进行计算即可得解．

【解答】解：10﹣（﹣7）+11=10+7+11=28，

28﹣24=4，

到达的北京时间是第二天早晨4：00．

故答案为：第二天早晨4：00．

【点评】本题考查了有理数的减法，读懂题目信息，表示出北京时间是解题的关键．

　

21．（2015秋•建湖县期中）“早穿皮袄午穿纱，抱着火炉吃西瓜”，这是宁夏自古以来就有的民谚．若宁夏某天的最低气温是﹣5℃，最高气温是10℃，这天的温差是　15　℃．

【考点】有理数的减法．

【分析】根据有理数的减法，即可解答．

【解答】解：10﹣（﹣5）=15（℃），

故答案为：15．

【点评】根据有理数的减法，解决本题的关键是熟记有理数的减法法则．

　

22．（2015秋•江阴市期中）若|a|=8，|b|=5，且a+b＞0，那么a﹣b=　3或13　．

【考点】有理数的减法；绝对值．

【分析】先根据绝对值的性质，判断出a、b的大致取值，然后根据a+b＞0，进一步确定a、b的值，再代入求解即可．

【解答】解：∵|a|=8，|b|=5，

∴a=±8，b=±5；

∵a+b＞0，

∴a=8，b=±5．

当a=8，b=5时，a﹣b=3；

当a=8，b=﹣5时，a﹣b=13；

故a﹣b的值为3或13．

【点评】此题主要考查了绝对值的性质，能够根据已知条件正确地判断出a、b的值是解答此题的关键．

　

23．（2015秋•泗阳县月考）若a＜0，b＜0，|a|＜|b|，则a﹣b　＞　0．

【考点】有理数的减法．

【分析】根据有理数的减法运算法则进行计算，结合绝对值的性质确定运算符号，再比较大小．

【解答】解：∵a＜0，b＜0，|a|＜|b|

∴a﹣b＞0．

【点评】本题考查了有理数的减法运算，要会熟练运用法则进行计算，并掌握绝对值的性质及其运用．

有理数的减法法则：减去一个数等于加上这个数的相反数．

有理数加法法则：两个数相加，取较大加数的符号，并把绝对值相加．

　

24．（2015秋•秦淮区期末）下表是同一时刻4个城市的国际标准时间，那么北京与多伦多的时差为　12　 h．

	城市
	伦敦
	北京
	东京
	多伦多

	国际标准时间
	0
	+8
	+9
	﹣4


【考点】有理数的减法．

【分析】根据题意列出算式，然后利用有理数的减法法则计算即可．

【解答】解：8﹣（﹣4）=12h．

故答案为：12．

【点评】本题主要考查的是有理数的减法、正负数的意义，根据正负数的意义列出算式是解题的关键．

　

25．（2015秋•台安县月考）小怡家的冰箱冷藏室温度是3℃，冷冻室的温度是﹣2℃，则冷藏室温度比冷冻室温度高　5　℃．

【考点】有理数的减法．

【分析】用冷藏室的温度减去冷冻室的温度，再根据减去一个数等于加上这个数的相反数进行计算即可得解．

【解答】解：3﹣（﹣2）

=3+2

=5℃．

故答案为：5．

【点评】本题考查了有理数的减法，熟记减去一个数等于加上这个数的相反数是解题的关键．
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